

# 基于自动化监测的气象站观测场防雷技术研究

魏忠光<sup>1</sup> 张冬阳<sup>2</sup>

1 安徽安海新环境科技有限公司, 安徽省亳州市, 236800;

2 安徽海峰分析测试科技有限公司, 安徽省合肥市, 230000;

**摘要:** 在气象观测技术持续进步、自动化监测日益普及的当下, 气象站观测场作为关键的数据获取场所, 面临着雷击带来的严峻挑战。由于其特殊的地理位置与功能, 遭受雷击可能引发严重后果, 包括设备损坏、数据丢失以及人员安全隐患等。本研究全面深入地探讨了基于自动化监测的气象站观测场防雷技术, 详细阐述了雷击危害与防雷的重大意义, 深入剖析了防雷技术的现状及特点, 探讨了自动化监测系统对防雷的独特需求, 明确指出了当前防雷技术存在的问题及改进方向, 旨在为气象站观测场防雷技术的进一步优化与发展提供有价值的参考依据。

**关键词:** 自动化监测; 气象站观测场; 防雷技术

DOI: 10.69979/3041-0673.26.02.029

气象站观测场在整个气象观测体系中占据着至关重要的地位, 它是收集气象信息、开展气象研究以及提供气象服务的核心区域。随着科学技术的飞速发展, 自动化监测技术已经广泛融入气象站观测场中, 各种先进的电子设备和精密的传感器大量应用, 极大地提升了气象数据的采集效率和准确性。然而, 这也使得气象站观测场对雷电灾害的敏感性显著增加。一旦遭遇雷击, 不仅会对昂贵的气象设备造成不可挽回的损坏, 影响气象数据的连续性和完整性, 甚至还可能对在观测场工作的人民生命安全构成直接威胁。

## 1 雷电入侵自动气象站的途径和损害

### 1.1 途径

一是直接雷击, 当雷暴袭击到观测设备时, 可能会造成电子设备和其他应用设备的严重破坏, 从而使得气象数据的准确性受到严重影响, 甚至可能完全丢失。

二是地接线入侵, 即地面气象台受到雷击时, 附近地面的电流在短时间内暴增, 其沿着内接地线进入气象站, 会造成电路短路, 烧毁电路元件, 损坏设备。

三是高电压脉冲入侵, 当气象站周围建筑物受到雷击时, 电磁感应和静电感应会使得线缆直接感受到高电压, 会造成线缆被击穿, 气象站采集器, 传感器等设备损害。

### 1.2 设备损害

一是雷电天气的出现会对传感器造成严重的破坏, 特别是风速、雨量和地温传感器, 它们的光敏管极其脆

弱, 一旦受到雷击, 将会面临极大的损失。

二是会造成采集器损坏。采集器主板是由通信模块、电源模块以及众多电路接口等元件组成, 当出现雷击时, 元件被击穿, 会导致整个采集器主板烧毁, 严重时甚至会导致采集终端危机<sup>[1]</sup>。

三是会造成外部设备损坏。气象站外部设备一般具备绝缘性, 在雷雨天气中不容易受到雷击。但这并不是万无一失的, 外部设备一旦受到雷击, 就会使整个系统的正常运行受到影响, 严重的可能会出现系统瘫痪。



图一 自动气象站产品结构图

## 2 自动气象站的防雷设计

### 2.1 直击雷的防护设计

在进行自动气象站的防雷设计工作时, 无论是气象

站还是地面上的其他建筑都需要对其进行防护直击雷的设计，使其可以规避或者减少直击雷带来的破坏。防雷工作在操作过程中的每个环节都要严格依照防雷计划制定的规范进行操作，将接闪杆以及接闪带组合起来形成接闪器，使立柱钢筋和房屋面板钢筋形成一个整体，并且将其作为防雷引下线，而接地体就由基础钢筋来担任，这样就可以将雷电产生的电流安全的流入地面中<sup>[2]</sup>。大多数情况下，气象站的接闪杆被安装在风杆的顶部，但这种安装方式容易导致风向传感器受损。为了避免这种情况的再次发生，建议在距离风向杆至少三米的地方设置接闪杆，并且尽量位于观测场的周围，以便有效防止直击雷的发生。

## 2.2 接地系统

接地系统对于自动气象站的雷电防护工作也是非常重要的。无论针对哪一种雷电侵入方式，若想进行安全防护，就要将雷电电流可以安全地泄入大地之中，没有完善的接地系统，是无法安全实现雷电的防护的。我国自动气象站目前的接地系统是气象站中的雷电防护接地以及设备接地等联合使用一个接地系统，这样的方式对接地电阻有一定的要求。另外，在直击雷的防护工作中对气象站的风杆如果采用的是独立接闪杆的方式，就需要对其进行单独的接地系统，不能与观测场中的其他设备共用一个接地系统<sup>[3]</sup>。

## 2.3 等电位连接技术

等电位连接是将建筑物内或观测场内的所有金属物体（包括设备外壳、金属管道、构架等）用电气连接的方法使其电位相等，防止因雷电流在各金属物体之间产生电位差而导致的设备损坏或人员触电事故。在气象站观测场中，等电位连接可通过以下方式实现：

一种是总等电位连接，在气象站的总配电箱近旁设置总等电位连接端子排，将进出建筑物的各种金属管道（如给排水管道、电气管道等）、建筑结构中的金属构件以及电气设备的保护接地线等都连接到该端子排上。例如，在气象观测业务楼的总配电间，将楼内的消防水管、电梯导轨、电气桥架等都通过专用接地线连接到总等电位连接端子排上，使它们在雷电发生时处于相同的电位水平。另一种是局部等电位连接，在各个设备机房、观测设备附近设置局部等电位连接端子排，将本区域内的设备金属外壳、机架、插座盒等相互连接。如在气象

站的数据处理机房内，将服务器机柜、交换机机柜、UPS电源等的外壳都连接到局部等电位连接端子排上，保障机房内的设备免受电位差引起的损害。

## 3 自动气象站防雷技术问题

### 3.1 混合安装风传感器与避雷针

风塔的主要功能是提供传感器和防雷接地，它位于观测区域的最高处。为了确保安全，根据气象站的防雷标准，建筑物、电缆和接地装置之间的距离应该超过3m。为了减少雷击对风塔的损害，应该确保避雷针和风塔之间的距离处于合理的范围之内。因为瞬间电位差和雷电流的变化会对风传感器造成严重的损伤，所以必须采取有效的措施来防止这种情况的发生。

### 3.2 室内采集器、计算机安装问题

随着科技的发展，自动气象站的室内电子设备已经具备更多的功能，但仍然存在一定的风险。例如，如果没有良好的防护措施，容易受到雷电的攻击。另外，如果没有做好防护措施，比如安装接地系统，那么一旦发生雷雨天气，将导致室内的电子设备和采样机都处于危险状态，从而严重危害自动气象站的安全。

### 3.3 电缆屏蔽层单相接地

随着技术的发展，越来越多的自动气象站采用了先进的技术，如采用高强度的复合材料制作的外壳，以及采用高效的屏蔽技术，以减少电磁干扰的影响，并且采用金属管道和等电位连接的方式，使得台站的安全性得以提高。如果施工人员的操作未能达到标准，那么当电线的屏障处于非正常状态时，就可能发生单点接触或完全没有接触，这样就导致了两个部分之间的相互影响，从而产生了磁场的变化和感应的电压，从而可能引发严重的雷击事故。

### 3.4 由于风杆避雷针的安装不符合规定，导致风信号线的布置存在问题

为了提升安装效果，许多自动气象站都会把风速信号线和避雷线安装在同一个金属管道中，但这样做可能存在安装质量和尺寸的问题。例如，如果使用的电缆没有足够的抗干扰特性，可能无法抵抗雷电的侵袭。此外，由于电缆的电阻很高，可能导致电流过载，从而降低信号线的可靠性。因此，需要寻找更安全、更可靠的电缆，以保证信号线的安装质量和使用寿命。由于缺乏

足够的信息，很容易造成数据收集的中断，这将对观察活动产生负面影响。

## 4 强化自动气象站防雷水平

### 4.1 设置接闪杆

经过深入研究和实际应用，得出结论：虽然采取风塔来提供支撑能力有助于降低雷击事件的发生，但由于它们本身存在的危险性，因此并非最佳选择。因此，应当采取更加安全的措施来预防和减少气象站受到的雷击。具体而言，应当在气象站和附近的地区安装单独的接闪杆，并且确保它们之间的安全距离足够远。通过改善接闪系统的性能，可以有效地降低避雷和接地的可靠性，并且可以有效地阻挡和抑制外界的雷击。因此，在安装时，应当仔细检查风塔的位置，确保它们和其他接地系统的距离保持3m以上，以确保其正常运作。在安装接闪杆时，应该确保观测区域的设施处于适当的位置。如果发现某些设施不属于预定的防护范围，应该考虑额外添置一个接闪杆，确保所有的监控系统和监控工具均受到充分的防护。通过对气象站的防御能力进行评估，结合其防御范围，精确测量并计算出接闪杆的最佳设计高度。

### 4.2 设置引下线与信号线

气象站的所有信号线都应该穿过金属管或PVC套管，并且必须精确接地。为了避免引流和雷击的问题，在安装闪杆、传感器信号线和电源线时，应该将它们分开安装，这样既可以防止引流和雷击，又不会损坏设备。

表1 自动气象站工作室数据线缆与其他管线的间距

其他管线	自动气象站线缆与其他管线的间距	
	最小平行间距 mm	最小交叉间距 mm
雷电防护引下线	1000	300
保护地线	50	20
给水管	150	20
压缩空气管	150	20
热力管（不包封）	500	500
热力管（包封）	300	300
燃气管	300	30

### 4.3 直击雷的防护方法

如果操作人员未经过充分考虑，就把导体和接闪杆安置在了一根风杆上，将会造成直击雷的出现。为了有效预防和控制此类情况，应当确保接地电阻低于 $29\Omega$ ，

从而有助于降低雷击的影响，并且有助于提升防雷的有效性。为了提高安全性，需要把接触杆和金属管固定到相同的电压水平，还需要移除它们之间的隔离层，以便使它们的电流流动顺利。

### 4.4 接地地网的合理设置

通过合理设置接地网，可以有效防止雷击。在安装接地网时，应根据气象站的实际布局、管道走向和工作要求，围绕观测场，沿着管道的方向进行连接和安装，以提高气象站的全面监测能力和金属接地效果。静电线必须与信息采集箱的接地网相连，并且金属固件和金属管应该彼此紧密结合，以确保等电位连接的形成，从而有效防止雷击。此外，为了更好地保护电子设备，在紧急情况下，可以安装电源避雷器，从而有效提高气象站的稳定性和安全性。

## 5 结语

研究和分析气象站的防雷工作具有重要意义，它不但能够改善气象站的安全性，而且还能极大地增强地表大气监控和预报精准性。为了实现这一目标，除了深入了解雷电产生原理外，还需要对雷电路径和场强进行全方位研究，并结合当前自动监控设备，精心制定出符合电磁兼容性标准的线缆，以期降低灾害风险，达到最佳的安全性和使用性。

## 参考文献

- [1] 刘杨,巫培源,王秀琴,张信龙.基于自动化监测的气象站观测场防雷技术研究[J].自动化技术与应用,2024,43(07):141-145.
- [2] 林奕峰,罗意澜,林伟旺,李小展,陈易昕.地面气象自动化观测场防雷有效性的评价[J].广东气象,2020,42(01):57-60.
- [3] 谢允,杨足明,向力,徐星.自动气象站雷击故障诊断与防雷措施探讨[J].气象水文海洋仪器,2019,36(01):102-105.

作者简介：魏忠光（1984.09-），男，汉族，皖亳州谯城人，本科，研究方向和职业：气象、雷电防护检测。

张冬阳（1995.09-），男，汉族，安徽定远人，本科，研究方向和职业：电气工程及其自动化。